

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és leltárszolgálatos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-55 emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Déltiroiban győzelmesen nyomulnak előre seregeink.

Eddig 141 tiszt, 6200 katona jutott fogságba; a zsákmány 13 ágyu és 17 gépfegyver

Az olasz front felé fordul az egész világ érdeklődése, mert az ott történt események a meglepetés lenyugózó és minden figyelmet magára vonzó erejével hatnak. Az olaszok akartak támadni és erősen készültek is rá. Nyilván az évfordulót akarták bármily áldozatok árán is győzelemmel megünnepeelni. Előre beharangozták az entente sajtóját a támadás hírével, sőt Svájcban át értesültünk róla mi is — és még hozzá se fogtak a bejelentette támadáshoz, már is hatalmas vereséget szenvedtek a front minden pontján, de legkivált Déltiroiban.

Meg lehet most már állapítani, hogy a mi támadásunk az első nekirohanás erejével növekedett. Höfer keddi jelentésében ellenállhatatlan erejének jelezte a tüzérségi előkészítést, szerdán már ellenállhatatlan erejének kell jelentenünk kitűnő gyalogságunk minden ellenállást elűző rohamát is. Olyan erős, hegyi állásokból, amelyeket csaknem esztendő óta tartottak és minden eszközzel megerősítették az olaszok, valóságos kirőpítette az ellenséget a nagyszerű roham.

Ma már részletesebb adatokkal szolgál a Höfer-jelentés és annak alapján tisztán áll előttünk a helyzet a tiroli fronton. Az Armentiera-hegyhátra (ez a határ!) teljesen kiterjedt az előnyomulás, tehát ezen a szakaszon a határon túlra vertük vissza az ellenséget, mely a Vielleruth-fensíkon három legfontosabb hadállását veszítette el; a Terragnola-szakaszon behatoltunk Piazzaba és Valdugába, elűztük az olaszokat Moscheriból és éjjeli rohammal elfoglaltuk a Sugana Portat, az az a Brenta folyó völgyének kulcsát. Ezzel megnyílt az út St. Marino felé győzelmesen előnyomul csapataink előtt.

Lavinaként nő a seregeink győzelme a frontrészen, hiszen a foglyok száma 24 óra alatt 141 tisztra és 6200 főnyi legénységre emelkedett 2500-ról, míg a zsákmány 13 ágyura és 17 gépfegyverre, tehát a kétszeresnél is jóval többre. Ez a siker kézzelfogható, külső bizonyítéka, azonban a hadihelyzet megváltozása sokkal többet jelent. A tiroli havasokról megindult a lavina és még nem tudni, merre veszi útját és hol fog megállni?

Az olasz fronton történő események háttérbe szorítják a verduni harcokat is, pedig a francia fronton is tovább halad a

németek előnyomulása. Lensnél az angolok frontján aknarobbantásokkal kapcsolatosan kézigránátharcok közt haladnak előre, míg Verdunnél a 304-es magaslat déli lejtőjén már a német tüzérség zárótüze semmisíti meg a francia ellentámadást. E magaslat déli lejtője már Esnes felé vezet és ez világosan jelöli meg a német hadműveletek legkozelebbi irányát.

Höfer jelentése.

Az olaszok kiverése Tirolból.

Csapataink győzelmes előnyomulása.

Már 6200-nál több a foglyok száma.

Budapest, május 17. (Orosz és délkeleti harctér.) Változatlan.

(Olasz harctér.) A tüzérségi harcok az egész vonal mentén tartanak. A doberdói fensíkon, San Martinótól nyugatra új állásunkat aknarobbantással kiszélesítettük; ezt az ellenség részéről pörgőtűz és támadás követte, melyet 43. gyalogezredünk kézigránát harcban vert vissza. A gorzi hídfőn, a Krn szakaszon, Flitschnél és a karinthiai harc vonal közötti részen a tüzérségi tűz időnként rendkívül élénk volt; a Dolomitokban az ellenségnek a Hexenfeld (Sasso Tria), a Sief-hegytől északra levő nyereg ellen intézett éjszakai támadását visszavertük.

Déltiroiban csapataink kiterjedtek az Armentiera-hegyháton; a Vielleruth fensíkon elfoglalták az ellenségnek Sogolino d' Aspio, Costo Costa d' Agra, Maronia hadállásait; behatoltak a Terragnola-szakaszon Piazzaba és Valdugába, elűzték az olaszokat Moscheriból és éjjeli rohammal foglalták el Sugana Portat (Roveritől délre).

Ezekben a harcokban az olasz foglyok száma száznegyvenegyeztizetre, hat-ezerkétszáz főnyi legénységre emelkedett; a zsákmány tizenhét gépfegyver és tizenhárom lövegre.

Lopio térszakaszon az ellenség ma éjjel vonalaink ellen erőteljes tüzelést folytatott. Szárazföldi és tengeri repülők jár-műveinket erős raja tegnapelőtt éjjel és tegnap reggel Velencében, Mestreben, Cortegnonban Civaldiban, Udinében, ahol mintegy harminc ellenséges löveg hatás-talanul intézett járműveink ellen elhárító tüzelést, erős hatást ügyeltek meg.

Németország harcai.

Jelentés a nagytőhadiszállásról.

Berlin, május 17. (Nyugati harctér.)

Lenstől délnyugatra aknarobbantásokkal kapcsolatban élénk kézigránátharcok folytak. A Maas mindkét partján a kölcsönös tüzérségi tevékenység időnként igen hevesre fokozódott. A franciáknak a háromszáznegyves magaslat déli lejtője ellen intézett támadása zárótűzünkben összeomlott. A repülőtevékenység mindkét oldalról élénk volt. Immelman főhadnagy Dougitól nyugatra a tizenötödik ellenséges repülőgépet lőtte le. Tournessenél legi harcban legyőztünk egy angol repülőgépet; a benne ülőket két angol tisztet sebesületlenül elfogtunk.

(Keleti harctér.) Semmi újság.

(Balkán harctér.) A Vardar területen az állásunk ellen előnyomuló gyenge ellenséges osztagot visszavertük.

OLASZORSZÁG ERTEKE.

Lugano, május 17. Mint a Corriere della Sera című milánói lapnak munkatársa írja, aki a háború alatt a semleges hangulatának megőrzése céljából beutazta Európát, Olaszországról a külföld hangulata nagyon lehangoló. Olaszországot általában kevésbé becsülik Európában. Görögország gyűlöli, Románia félreösmeri, Svédország és Norvégia nem törődik vele, legfeljebb szánakozik rajta. Mindezt a jószemű és meglepően őszinte hírlapíró Olaszország tulzott szerénysegének tudja be, mert nem csinál propagandát a külföldön maga mellett.

GÖRÖG-SZERB AFFÉR.

Bécs, május 17. Athénből jelentik: Szalonikiben a múlt héten 1 görög zászlós kérdőre vont 4 szerb katonát, mert reá sértő megjegyzést tettek. A szerbek még tépték a sértést és tetteleg támadtak a zászlósra, aki erre revolvvert rántott és két szerb katonát agyonlőtt.

KIVÉGZETT ANGOL KÉM.

Bukarest, május 17. Az Adeverul jelenté, hogy az oroszok Odessában kivégezték Mesnesse angol alattvalót, mert a központi hatalmak javára kémkedett. Mesnesse ezelőtt Oroszország kémje volt.

Értesítés! Tisztelettel értesitem n. b. vevőimet, hogy sikerült raktáromat tavaszi és nyári áruval dusan felszerelni, kérem tehát jóakarattal saját érdekében, hogy a most raktáron levő áruból szükségletüket nálam mielőbb beszerezni, mert a jelenlegi minden darabon látható szabott árak a mai körülmények képest nagyon olcsók, így tehát ezen ritka kedvező alkalmat kérem nem későre halasztani. Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruháza.

GERŐ ERNŐ PIAC-UTCA 41.

CASEMENT-PÖRE.

Genf, május 17. Casement ir vezér hazaárulási pörének előzetes tárgyalása Londonban hétfőn kezdődött és valószínűleg szombatig tart. Ez még csak előkészítő tárgyalás, melyen a bíróság összegyűjti a hazaárulási per anyagát. Az esküdtzéki tárgyalás csak júniusban lesz. Az előkészítő tárgyalásra 80 jegyet adtak ki, köztük 30 hírlapirónak.

OLASZ LAPOK REPÜLŐINÉ TÁMADÁSÁIRÓL.

Lugano, május 17. Mint a Corriere jelenté, május 15-én este 9 óraker jelentek meg az ellenséges repülőgépek Velence felett és 2 bombát dobtak le. A védő ágyúk nem léphettek akcióba. Mestre városában 3 halottal volt a légi támadásnak. A repülőgépek a Velence-Bologna vonalon a vonatot is üldözték, melyen Jolanda és Mafalda királyi hercegnők utaztak, de a vonatra nem dobtak bombát.

AZ OLASZ JELENTÉS.

Lugano, május 17. Az olasz jelentés a monarchia offenzíváját csak nagy óvatossággal említi. Megemlékezik a nagy, tüzérségi támadásról, az olasz állások lovetéséről, végül szerényen, de minden kommentár nélkül közli, hogy a Tovaleszoros a monarchia seregeinek birtokában (Ezt a szorosot még a háboru legelején szolgálták meg az olaszok.)

ATHÉN SZALONIKI

Berlin, május 17. Athén és Szaloniki közt május 28-án nyílik meg a vasúti összeköttetés. Görögország ezzel vasúti összeköttetést kap Középeurópával.

Debrecen és az új kiegyezés

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöke alatt. Jelen voltak: Szabó Kálmán főjegyző, dr. Csűrös Ferenc, dr. Tóth Emil, Kondor Kálmán, Kornhoffer József, Jánosi Zoltán, ifj. Schwarcz Vilmos, Juhász Ignác, dr. Magoss György, Nagy Jakab és mások.

Arad város, valamint a debreceni ipar és kereskedelmi kamara megkeresést intézett a várcshoz, amelyben az Ausztriával kötött s 1917-ben lejárató kiegyezésre vonatkozólag tesz javaslatot. E szerint az Ausztriával fenálló gazdasági szerződés a jelen formájában ne hosszabbítható meg. Az új kiegyezés megkötésénél a pragmatika szankcióiban biztosított paritás ne csak jogilag, de intézményileg is biztosítható és hogy azok a nagy áldozatok, amelyeket a magyar nemzet a világháborúban hozott, kellőképpen rekompenzáltassanak.

Jánosi Zoltán kifejti, hogy ebben a kérdésben nem oportunos most állást foglalni, hanem juttassák kifejezésre azt a kívánságot, elvárják a kormánytól és a parlamenttől, hogy megtalálják annak a módját, hogy a kiegyezésnél a nemzeti termelésnek, különösképpen az

iparnak és kereskedelemnek az érdekei biztosítottassanak.

Az indítvány különben a következő: Törvényhatósági közgyűlésünk az önálló vámterület és az Ausztriával kötendő kereskedelmi és vámazerződés kérdését tisztán gazdasági kérdésnek tekinti és a maga részéről annak az óhaját kifejezésre szorítkozik, hogy a kormány és a törvényhozás ebben a nagyfontosságú nemzetgazdasági kérdésben olyan lépéseket tegyen, amelyek általában a nemzeti gazdálkodás, de különösen az ipar és kereskedelem fejlődését hathatósan előmozdítják.

Ehhez a bizottság hozzá is járult. Az erdei fakitermelési munkálatok költségére 80.000 korona póthitel engedélyt javasolják. A mezőgazdasági statisztikai szervezetet 10.000 korona költséggel felállítani javasolják, de ennek fedezését a kormánytól kérik.

A bizottság javasolja, hogy az óvónok és segédóvónokoknak 300 korona, menházvezetőknek 200 korona, dajkáknak 100 korona háborus segélyt szavazzanak meg. Ezután még több más ügyet intéztek el.

Némethy Károly államtitkár

egyházmegyei gondnoki beiktatása Turkevén.

Debreceni küldöttség az ünnepségen.

Mint ismeretes, a Horthy Szabolcs bói halálával megüresedett hevesnagykunsági ref. egyházmegyei gondnoki tisztségére Némethy Károly v. b. t. t. belügyminiszteri államtitkár választották meg, akiben egy nagy koncepciójú, nagy tekintélyű s Debrecenhez is annyira közelálló férfiut nyert a tiszántúli ref. egyházkerület gondnoki kara. Az új, illusztris gondnok beiktatása tegnap folyt le Turkevén nagy ünnepség keretében.

A nevezetes installációra Debrecenből díszes küldöttség utazott le. Kedden délután indult el: Dr. Baltazár Dezső püspök és Kiss Ferenc főjegyző az egyházkerület, Domahidy Elemér főispán és Márk Endre udv. tan., polgármester a megye és a város, dr. Kun Béla, dr. Lencz Géza, egyetemi tanárok és dr. Erdős József főiskolai tanár, a kollégium képviselőiben. A debreceni társaságot Kisujszálláson az egyházmegyei papság élén Györy Lajos esperes üdvözölte, amelyre dr. Baltazár Dezső püspök válaszolt. Majd fogatokra ültek s úgy hajtottak Turkevébe, ahol a debreceni deputációnak különösen meleg fogadtatásban volt része. Különös versengtek a debreceniekért Turkevén. Főképpen a püspököt annyi helyre hívták, hogy azt sem tudta, hova szálljon. A rendkívül szíves házigazdák közül végül is a kálvinista papok nesztörének, a 87 éves és már 57 év óta szolgáló Harsányi Sándor vendégszeretettel vette igénybe, aki kijelentette, hogy boldogan hal meg, ha a püspököt vendégül láthatja. Ez a ragaszkodás könnyekig meghatotta az egyházfőt. De Domahidy Elemérnek és Márk Endrének szintén a legnesszebbmódra igyekeztek a kedvükbe járni.

Némethy Károly államtitkár szintén kedden este már megérkezett Turkevébe. Bárczy István budapesti főpolgármester és több előkelőség társaságában, továbbá a budai presbyterium Haypál Benő lelkész által vezetett küldöttségével és sok másokkal. Az államtitkár dr. Nánássy Endre ügyvédnél szállt meg, ahol este szűkebbkörű vacsora volt. A debreceni küldöttség még este itt tisztegett nála és Némethy Károly igazán boldog örömmel fogadta Debrecen városának szeretetének ezt a kedves és kitüntető megnyilatkozását. A látogatást még azon este viszonzta is a debreceni küldöttség vezetőinél.

Tegnap reggel aztán harangok zugása figyelmeztette Turkevén mintegy 14.000 főnyi lakosságát az ünnepségre. Délután folyt le a templomban, amely a vendégekkel, egyházmegyei tagokkal s a közönséggel szorongásig megtelt.

Dr. Baltazár Dezső püspök mondott magas szárnyalású imát. Majd azután ott a templomban megkezdődött a beiktató közgyűlés, amelyet Györy Lajos esperes nyitott meg. Nagy ovációval fogadták a Némethy Károly gondnoki megválasztásának kihirdetését. Ezután Némethy Károly mondott rendkívül tartalmas és nagyvonalú találgató székfoglaló beszédet, amely gyönyörű perspektíváját adja az egyházi életnek.

Erre dr. Baltazár Dezső püspök az egyházkerület nevében üdvözölte meleg szavakkal az új gondnokot.

— E beszéd olyan volt — mondotta a püspök —, hogy nem fár hozzá szó. Elég volna csak meghajtani a zászlót s püspöki és baráti csókjával illetni ezt a férfit, de ő mégis kibontja a zászlót, hogy annak selymével betakarja az arcát annak a férfiak, aki olyan nagyra emeli egyházát. Boldognak érzi magát, hogy az egyháznak ezt a valódi kincsét munkatársául vallhatja.

Majd Haypál Benő, a budaiak lelkésze, köszöntötte az új gondnokot s rámutatott arra, hogy azt a szellemet, amelyet Némethy Károly a debreceni kollégiumban szívott magába, ültette át a Dunaparttra.

Az üdvözlések után Némethy Károly államtitkár a városházán, dr. Baltazár Dezső püspök pedig szállásán fogadott tisztelgő küldöttségeket. Délben bankett volt, délután pedig folytatták az egyházmegyei gyűlést.

A debreceni deputációból dr. Baltazár Dezső püspök, Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tan., polgármester és Kiss Ferenc főjegyző délután elutaztak Turkevéről és délután érkeztek haza. Általában a debreceniek megjelenése mindenütt lelkesedést, őszinte nagy megbecsülést váltott ki.

Színház. Műsor!

Csütörtök: Papa kedvence, bohózat.
Péntek: A kis gróf, operette.
Szombat: Lengyelvér, operette.
Vasárnap d. u. Egy magyar nábob, színjáték.
Vasárnap este: Leányvásár, operette.

Az Apolló két újdonsága. Mindenképpen érdekes az Apolló mai két újdonsága. Tetszetős és mulattató az Áruházi leány című vígjáték, melyben kitűnő helyzet komikum van. Szép és hatásos a Tengerész menyasszonya című társadalmi színmű. Melyben gyönyörű felvételekkel érvényesül a kiváló színészek játéka. Az Apolló érdekes előadásai ma 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárral kezdődnek.

Dorrit Weizler az Urániában. A moziközönség dédelgetett kedvence játssza a főszerepet a Piros papucs című vígjátékban, melynek minden jelenete külön-külön mulattató és kacagató. A nagy előadás a Hőső a fronton valóban tapsra ragadta a közönséget, ezen bűnügyi négyfelvonásos drám művészi felvételeivel, szövevényes, érdekfeszítő meséjével a legjobb filmdrámák közé tartozik. Ma utoljára van műsora.

URANIA
Ma, utoljára.
Hőső a fronton
(Doppelt verwundet)
háborus jellegű dráma 4 felv. A főszerepet MISTINGUETT a legnagyobb filmvadász alakítja.
Piros papucs
(Das rothe Pantoffelchen)
vígjáték 2 felvonásban.
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárral.
Elsőleges jelentés! Péntek—Szombat—Vasárnap
TALARSO a zöldszem ember
izgalmas bűnügyi történet 3 részben.

Ma, Csütörtökön.
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárral.
Két újdonság! Két újdonság!
Az áruházi leány
vígjáték 3 felvonásban.
Tengerész menyasszony
társadalmi színmű 3 felvonásban.
Háborus híradó.

LEGUJABB.

Olasz beösmérés.

Szépítgetik a vereségeket.

Lugano, május 17. Az olasz lapok már hírt adnak a monarchia offenzívájáról. A római Secolo, bár erősen Szépítgeti a vereséget, azt írja, hogy az offenzíva célja a velencei sikeres elérése. E célra építette ki a monarchia a határon Folgaria és Lararone erődökkel. A milánói Corriere della Sera azt írja, hogy az olasz sereg a hét közközös fensikra és az Archiera heggyre fog visszavonulni sokkal erősebb, védelmi vonalakra, ahol ellenállásukat lehetetlenség megtörni. A római Secolo haditudósítója azt jelenti, hogy a monarchia támadása meglepetés volt ugyan, de nem vezetett sikerre — így vigasztalja az olasz közvéleményt.

Japán az Unió ellen.

Kopenhága, május 17. Pétervárról táviratozzák: Mint a Novoje Vremje Tokióból jelenti, Japán és az Unió közt rendkívül kiéleződött a helyzet. Japánban általános a felháborodás az új bevándorlási törvény miatt. A japán kormány megbízta washingtoni követét, hogy nyomtatékosan tiltakozzék.

Az asszonyirtó bádógos.

Budapest, május 17. Ma érkezett meg Valjevóából a kerületi parancsnokság átirata, hogy Kiss Béla népfőlkedő sirját nem lehet feltáratni. Feit Antal népfőlkedő, aki ösmarta az asszonyirtót, azt vallotta, hogy Béla Valjevóából nyomtalanul eltűnt. Taliga András népfőlkedő pedig azt vallotta, hogy látta Kiss Bét több ízben hordót forrasztani és e munkájában Nagy János segédkezett neki. 1906-ban pedig nyoszörgést halott Kiss Béla lakásából. Jakubekné ma újra kihallgatták, utána szabadon bocsájtották. Nagy Jánost, az asszonyirtó büntetését átkísérték az ügyességhez.

Az Unió és Anglia.

Hága, május 17. Washingtonból jelentik, hogy az Unió tiltakozó jegyzéket intéz Angliához, ha az Európába induló, kötszert és orvosszereket szállító, vörös-keresztes hajót feltartóztathatja, mint a newyorki Sun jelenti, Wilson az angol blokádpolitika miatt is jegyzéket fog Angliához intézni. Az amerikai körök arra számítanak, hogy Amerika fellépése az angol blokádpolitikában is változást fog előidézni.

Delbrück utóda.

Berlin, május 17. Delbrück birodalmi pénzügyi államtitkár utdjára Bečov utóda, az élelmiszerközpont igazgatóját, az egykori poseni helytartót fogja kinevezni a császárnak.

Ujdonságok.

Interpelláció a rekvirálás ügyében. Bakóczy Gábor törvényhatósági bizottsági tag a város legközelebbi közgyűlésén interpellációt intéz a polgármesterhez, hogy van-e tudomása azokról a felületességekről, amelyek a törvényhatóság területén folytatott, részben folyamatban levő hatósági rekvirálásokról, különösen a tengeri rekvirálásokról alkalmával megnyitva-nultak?

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órákor ülést tart.

Térzene a Nagyerdőn. Május 18-án délután 6 órákor térzene lesz a Nagyerdőn a következő műsorról: 1. Mendelssohn-Bartoldy: Horhreitmarsch aus dem Sommernachtstraum. 2. Suppé: Mozarts Querture. 3. Népdal: Keringő-motivumok a „Lengyelvér” operettéből. 4. Wagner: Waethers Preislied: a Nürnbergi Mesterdalnokok operából. 5. Löwy: Erimverungen. 6. Zellner: Magyardal-egyveleg.

A „Népkör” felolvasó délutánja. A debreceni „Népkör” f. hó 21-én, vasárnap délután 4 órákor nagyérdékű felolvasó délutánt rendez, az „Egyetértés” máv. önképző dal- és tenegegyet több kiváló működő tagja részvételével.

A felolvasó délután műsora a következő: 1. Nyitány: előadja a műkedvelő zenekar. 2. A nagy háboru okai és szociális jelentősége, tudományos felolvasás, tartja Voith György, az „Egyetértés” jegyzője. 3. Az „Untanglich” háborus epizód, irta és zenéjét szerzette Nemes Sándor, az „Egyetértés” titkára. A darab szereplői: Hári Szvitlik Ferenc, felesége Herczeg Sándorné, negyvennyolcas honvéd Földesi Lajos, unoka Bakó Erzsike. Rendező: Szvitlik Ferenc. 4. Az „Üzenet”, előadja Knopfler József. 5. „Magyar dalok” éneklő Osváth Gyula. 6. „Komoly szavalt”, tartja Ferkó Gyula. A „Népkör” értékes és érdekes felolvasó délutánjának már a programja magában is ügyelemreméltó; a rendezőség mindent elkövetett arra nézve, hogy a közönségnek egy kellemes és tanulságos délutánt szerezzen, ezért felhívjuk rá olvasóink figyelmét.

Magyar név, Moiska Imre hajduböszörményi lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Erdősre változtatta.

Megnyílik a leánygimnázium nyolcadik osztálya. A jövő tanévben már megnyílik a ref. felsőbbleányiskolával kapcsolatos leánygimnázium nyolcadik osztálya. Így az intézet most már teljessé lesz s megtarthatják majd az első érettségi vizsgálatot. Az igazgatótanács a napokban hirdeti meg a pályázatot a latin-görög tanszék betöltésére.

A Csokonai-kör ülése. A Csokonai-kör választmánya május 19-én, pénteken d. u. 3 órákor a Csokonai-házban ülést tart. Tártyak: 1. Jelentés a háborus népköltési pályázatról. 2. Jegyzés a IV. hadikölcsönre. 3. A sárospataki Csokonai-kéziratok. 4. A tagdíjhátralékok rendezése. 5. Folyó ügyek. 6. Jelentések.

Önálló indítvány Püspökladány és Körösmező között kettős vágány ügyében. Dr. Fejér Ferenc törv. biz. tag. önálló indítványt nyújtott be a legközelebbi közgyűléshez, amelyben a következők kimondását kéri:

1. Kérésse meg a közgyűlés megfelelő formában a debreceni katonai vonalparancsnokságot, hogy miután ez a katonai érdekek legkisebb sérelme nélkül megvalósítható, támogassa a felső hadvezetőség illetékes helyén Debrecen városának azon kérelmét, hogy a Debrecenből reggel 9 órákor s a Budapestről délután 2 órákor induló gyorsvonat lehetőleg minél előbb állítsák vissza.

2. Irjon fel a közgyűlés a legközelebbi összeülő képviselőházhoz és a kormányhoz a kettős vágánynak Püspökladánytól Körösmezőig való és hadifoglyokkal eszközlendő sürgős kiépítése iránt.

Felakasztotta magát. Nádudvaron Kujik Lajos 49 éves gazda felakasztotta magát az istállóban még április végén. Holtan találták reá. Az esetről tegnap tett részletes jelentést a kir. ügyészségnek.

Elhunyt joghallgató. Mély fájdalommal le-sújtva, Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk felejtethetlen jó fiunk, testvérünk, unokánk és rokonunk: Salánky Kálmán III. éves joghallgató ifju életének 24. évében, hosszas szenvedés után f. hó 16-án reggeli 7 órákor elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit f. május hó 18-án, Kedves halottunkon délután 4 órákor fogjuk a Bethlen-csüörtökön délután 4 órákor fogjuk a Bethlen-utca 24. számú házunktól, a ref. egház szertar-

tása szerint, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat és ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Emlékét szívünkbe zárva üdvözlük: Bánatos szülei: Salánky Ferenc és neje Csobán Erzsébet. Testvérei: Rózi, Juliska és Józsi hártéren.) Nagybátyjai és nagynénjei: Salánky Mihály nejevel és gyermekeivel, Salánky Róza férjével Juhász Gáborral és gyermekeik, Csobán István gyermekeivel, Csobán József nejevel és gyermekeivel, Csobán Mária férjével Loós Jánossal és gyermekeivel, Csobán Julianna férjével Ujváry Istvánnal és gyermekeivel, Csobán Zsuzsanna férjével Bakóczy Jánossal és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz. rendezi.

Pályázat ipari munkások jutalmazására. A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet 5, egyenként 100 és 3 egyenként 50 koronás munkásjutalomra. Pályázati határidő 1916. július 15. Feltételek a kamaránál, valamint az ipartestületeknél megtekinthetők.

Az ötödik orgonahangverseny. Városunk társadalmi világháboru folyamán immár az ötödik orgonahangversenyt fogja rendezni a Hadsegélyző hivatal emberbaróti céljaira június hó 15. (tizenötödik-én) esti hat órákor a Kossuth-utcai református templomban. Hogy ez is bizonyára méltó lesz az eddigiek hírnevéhez, erkölcsi és anyagi sikeréhez, arról már a szereplők nevei is teljes biztosítékot nyújtanak. A közreműködését már megígérte Pally Matild, remekhangu operanékesnőn kívül Wesspremy Andor hegedűművész, Hammerstädty Piribauer kiváló zenetanárak s a jeles Varga József énektanár vezetése alatt működő vegyes kar művészi számaikkal mind hozzá fognak járulni a hangverseny sikerének emeléséhez s ezzel együtt a hazafias nemes jótékony cél mentől hathatósabb szolgálatahoz is. Jegyek már a mai naptól fogva kaphatók (földszinre 1 korona 50 fillérjével, karzatra 50 fillérjével) a Hadsegélyző hivatal irodájában, továbbá Csáthy Ferenc könyvkereskedésében és Somossy László üzletében.

Elhunyt banktisztviselő. Özv. Budaházy Vinczéné született Budaházy Lujza mint anya és leányai Berta, Olga, Ida a sors csapásától mélyen lesújtva tudatják, hogy forrón szeretett fia, testvérének: vaskóczy Budaházy Béla nyiregyházi ált. hitelintézet tisztviselője életének 38-ik évében, 8 havi súlyos szenvedés után, folyó hó 17-én reggel 7 órákor, jobblátára szenderült. A kedves halott földi részzeit folyó hó 19-én délután 3 órákor fogjuk a református egyház szertartása szerint ima után, a református temetőben levő családi sírhelyben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Hajdusánsón, 1916. május 17-én. Aldás és béke poraira! A temetést Gebauer R. és társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2. varosház-épület, rendezi.

„Kató” gyermekdivat-szalonn a mai naptól fogva Piac-utca 32. szám alatt a II. emeleten van.

A selyembogár kistáza. A m. kir. selyemtenyésztési felügyelőség közli: Akik selyembogár-tenyésztéssel rövid 3—4 hét alatt 50—150 koronás akarnak keresni, a selyembogár átvetele végett minél előbb jelentkezzenek Homokkert Szabó Kálmán-utca 12. szám alatt. Egyben tudomására hozatik a közönségnek, hogy a selyembogár ára a jelenlegi viszonyokhoz mérten felfelé emeltetett.

A m. kir. honvéd központi ruhatár pályázatot hirdet 10,000 drb. törülköző szállítására. Feltételek a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők. Határidő május 27.

Elhunyt rendőr. Szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, testvérünk, sógorunk és jó rokonunk: Papp Sándor nyugalmazzott városi rendőr áldásos életének 57., boldog házasságának 31. évében f. hó 16-án esteli 9 órákor hosszas szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. május hó 18-án, csütörtökön délután 2 órákor fogjuk aaz Árpád-tér 20. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Bánatos neje: özv. Papp Sándorné Balla Mária. Testvére: Papp Lajos és neje Balogh Julianna gyermekeikkel. Sógornője: özv. Szabó Sándorné Balla Julianna gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz. rendezi.

APOLLO

Legközelebbi slágere

Gyémánt hiénák

detektív történet 4 részben.

Szezon ságer!

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal, de Isten szent akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó édes anyánk, nagyanyánk, dédanya, testvér és áldott emlékü rokon: **özv. Kovács Jánosné szül. Csada Eszter** aidasos életének 78-ik, bus özvegyiségének 22-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek ajándék felvételénél, 1916. május 16-án délelőtt 10 órakor az Urban esendesen elhunyt. Drága hamvait e hó 18-án délelőtt három-egyed 9 órakor fogjuk a róm. kath. szentegyház szertartása szerint, Varga-utca 9. számú házuktól, a róm. kath. templomban egyidejűleg tartandó gyászolcsó után, a Szent Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Örök világosság fejeleskedjék neki; Szerető gyermekei: János nejevel Varga Teréziával, József, Mihály, nejevel Kófi Margittával, István nejevel Poyaszán Annával, Károly nejevel Glätz Veronával. Unokái: Kovács Iren nejevel Szántsek Sándorral, Kovács Gizell, Kovács Mariska, Kovács Ilonka, Kovács Pistika. Dédunokája: Szántsek Sanyika. Testvérei: Csada Anna férjével Fejes Jánossal. Menye: özv. Kovács Alajosné szül. Szell Maria. A temetést Gehauer Károly és társa temetkezési intézete Kossuth-u. 2. szám, rendezi.

Berukkolás miatt a raktáron levő összes férfi-divat cikkeket mélyen leszállított árban árúsim. Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

Pénzt 300 koronaig két kezes, ezen felül összegnél megfelelő biztosíték vagy betáblázásra, kedvező feltételek mellett állandóan folyósít a Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet Varga-utca 1.

Végre sikerült

föltalálom, hogyan juthatunk olcsó és kitűnőnek bizonyult cipő talpaláshoz, valódi bőr talp hulladékból össze állítva és vi. me. tesített lemezzel elkészítve, nem ragasztva, hanem **faszeggel** felszegezve, teljesen vízmentes.

Egy pár férfi, fél talpalás, sarok flekkel 9-10 korona.

Egy pár női, fél talpalás, sarok, felkkel 9-8 korona.

Egy vagy leány, fél talpalás, sarok flekkel 8-7 korona.

Egy pár gyermek, fél talpalás, sarok flekkel 7-8 korona.

Egy pár kisebb, fél talpalás, sarok flekkel 6-4 korona.

Félvétel hely Piac-utca 14. Hadí Aruházban. Vidékre is szállítunk, csak pontos méret után kivágva. Próbá rendelést lehet egy pár is, kikészítve kb. 20 korona. Párunként előleg 1 korona, a többi utánvétellel.

Hirdetmény.

Szőlőbirtokosok figyelmébe.

A városi tanács felhívja azokat a szőlőbirtokosokat, akik az első kiosztás alkalmával rézgálicra való igényüket bejelentették, hogy a részükre kiutalt rézgálic árát május hó 25-ikán, délig a városi számvevőségénél fizessék ki s a rézgálicot a városi hatósági üzlethől szállítsák el, mert az addig ki nem váltott, illetve el nem szállított rézgálic a második kiosztásra érkező rézgálic készlethez adatik s azzal együtt kiosztás alá kerül.

Felhívja azokat a szőlőbirtokosokat, akik az első kiosztásból a bejelentés elmulasztása, hiányos bejelentés, vagy bármilyen ok miatt kiaggyattak, hogy a második kiosztásra kerülő rézgálicra igényüket a városi számvevőségénél május hó 20-ikán, délig jelentésük be. A más község határában levő szőlőbirtokok után a birtokos, habár debreceni lakos is, rézgálicot nem igényelhet. A bejelentésnek tartalmaznia kell a szőlő tulajdonosának nevét, lakását, a kert, dűlőt, vagy erdőség nevét, ahol a szőlőbirtok fekszik, a szőlőbirtok nagyságát s ha a szőlőt nem a tulajdonos használja, a tényleges birtokos nevét és lakását. A rézgálic a tényleges birtokos részére fog kiutaltatni. Azoknak, akik az első kiosztás alkalmával a kiutalt rézgálicot kiváltották, újból jelentkezniük nem kell; az első kiosztás alkalmával megállapított adatok alapján, e kiosztás arány-

ában a megfelelő rézgálic részükre jelentkezés nélkül is kiutaltatik. A bejelentéseket ajánlott levélben postán is be lehet küldeni a számvevőséghez, de figyelembe ajánlatik a bejelentőknek, hogy a május hó 20-ika után érkező, továbbá a helytelen, illetve hiányos adatokat tartalmazó bejelentések figyelembe nem vehetők s hogy a számvevőség az írásbeli bejelentésben esetleg hozzá intézett kérdésekre nem válaszol.

Mint hogy a rézgálic csak korlátolt mennyiségben áll rendelkezésre s a m. kir. földművelési miniszterium annak egy enló és igazságos felhasználását rendelte el, figyelembe ajánlatik a szőlőbirtokosoknak, hogy a részükre kiutalt rézgálicot, ha arra a szőlőtövek kipusztulása, vagy bármilyen okból szükségük nem volna, a hatóságnak visszatérni kötelesek.

A szőlő peronosporája ellen a rézgálic helyett egyedül a Perocid az, mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes

A m. kir. Ampelologiai intézet beható kísérletezés után a perocidot a lombperonospora elleni védekezésnél minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Közlekek” gazdasági szaklap 1916. vi. márc. 4. kelt 10 szám-ban behatóan ismertette a PEROCIDAL végzett kísérleteket és egyúttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítőhasználati utasítással együtt:

100 kilogram 180 korona.
1 " 2 "
Kontsek Géza,
fűszer magkereskedésébe,
Debreczen, Kossuth-utca.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután negy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Fehér vaszon számla kalapok olcsó árakon szerezhetők be a Kalapgyárban. Simonffy-u. 2. 5360

Igen olcsó cipő és fehérnemű kapható, cipő fehérnemű parti üzlet. Arany János-utca 30. az udvarban. 5380

Gyászkalapok nagy választékban kaphatók a kalapgyárban. Simonffy-utca 2. 5361

Kiadó azonnal Kossuth-utca 13 számú ház ucai emeleti 1. lakás, 6 szoba és mellékhelyiségek. Az egész lakás lezárható. Doktornak igen előnyös. Értekezhetni Kardos László üzletében. Kossuth-u. 9. 5340

Lucerna friss vágású, ólenkint 12 fillérrel kapható. Bíró Pálnak miképesen uttlen eső kerékdaságában. 5331

Mosóüstök nagy választékban kaphatók Kovács Gyula - vasüzletében. Bikaszaloda mellett. 5137

Száraz sütemények a harctérre 100 különböző tartós édesség elkészítési módja, 40 fillér kapható. - Hegedűs és Sandornál, főposta mellett. 144

Kapu alatti különbejáratu bu torozott utcai szoba, elő szobával kiadó. Rakóci utca 23. - 5388

Naponta érkezik friss csemege vaj, gyenge tavaszi túró, nagyban és kicsinyben kapható Darvas csukorka és csemege üzletében, főposta mellett. 5390

Kárpitos munkák javítását olcsón vállalok. - Csernyánszky, Kossuth-u. 65. 5305

Bort zamatos, edeskest szőlők hordóként is Hevesmegyei telepenről 135 korona. Megrendelhető. Egymalom-u. 8. 5400

Villa olcsón bérbeadó. Hajdu hadházon. közvetlenül az állomás melletti szőlőben, 4 szobával, esetleg fürdőszobával és mellékhelyiségekkel. - Vonatközlekedés jó. Értekezhetni gyöngyvárosban, Hajduhadházon

Libát felesleg tartásra elváltatok. Cim: a kiadóhivatalban.

Kereskedők iparosok követeléseit átveszem, adósságait kifizetem. Csodonkvüli kenyésszer egyeség alapján hitelezőivel kiigyeztetem. Bovebbet: Csapó 12. Hirdetében. 5398

Művészi képeslapokból állandóan érkeznek ajándékok, dúsz választékban. Harmathy antipuarium Fuvészker 14. 5392

Négy szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló utcai lakás. Szent-Anna-utca 64. sz. alatt november 1-re kiadó. Értekezhetni lehet Miklós-utca 20 sz. alatt a tulajdonosnál. 5408

Kereslet

Aranyat-ezüstöt, brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Kereskedő segéd felvétetik Pelegyházy Jánosnál. 5374

Úgyes szerszámi lakatos felvétetik Stern kefégyárba. 5367

Vidéki városba, megbízható főzni tudó mindenek ke restetik, kis számú ural családhoz. Értekezhetni Fuvészker-utca 6. 5364

Vasaló leányok felvétetnek - Konec és Társa. Arany János 10. 5356

Kárpolinál egy fodrászsegéd felvétetik. Árpád-tér 45. 5325

Borseprót veszek bármilyen nagy mennyiségben. Ugyanott kústüfött, seprőpálinka, törköly, szilvrium és rum nagyban és kicsinyben kapható. Hatvan-u. 2. 5172

Riesz kocsigyárába kovacs és kerékgyártó munkások és tanulók felvétetnek. 62

Két szoba, fürdőszobából - álló lakás augusztus 1-re Hungária közelében keresztek. Levelek dr. K. jellegre kiadó.

Gépes és kézi leányok hadimunkára felvétetnek. Nyil-utca 132. 5403

Keresztek egy idős ember mellé egy idős asszony mindenesnek. Homokkert, Kiss Aron-utca 13. sz. 5390

Egy fordászegéd felvétetik. Dapsinál, Piac-utca 31. 5389

Tejet átveszek, bármilyen - mennyiségűt. Csapó-u. 72. lisztüzlet. 5394

Kézitáskát közepes kosarat, utazásra, színházi látszóvet veszek. Levélcim: Sandornak, kiadóhivatalba. 5396

Linoleum ócska, megvételre kerestetik. Kossuth-utca 3 II. emelet. 5406

Varrodába tanuló leány felvétetik. Darabos-u. 26. sz. 5407

Elsőrandú szakácsnőt ki a legfinomabb ételket is tudja a rendszer napi szükséglet inellett készíteni, keres azonnali belépésre a költő társaság, jelenleg az a bizonyítványokkal. Batthyányi-utca 18. Keresztelepület, délután 2-4-ig.

Keresek berendezett nyaralót. Cim: Ufaluassy, Peter fia 30., balról I. ajtó. 5383

Eladás

Olesón eladó bodegaszeru utca let, tej, vaj, gyümölcs, kenyér, cukorkák, élelmiszer, matrac, falóra alkalmas. Cim kiadóhivatalban. 5391

Grammaton 20 lemezzel elutasas lett olcsón eladó. Tócskerti, István-ut 42. 5390

400 liter ó és 400 liter új sámsoni kerti bor eladó. Értekezhetni délután 4-6-ig. Cim: a kiadóhivatalban. 5363

Eladó egy rövid zongora, zongoraszék, székek, vaságy, éjjeliszekrény, sörfőny, matrac, falóra képek, virágállvány, - kradenc, vasmoszó, sprhart és ústház. tel. Rakóci-u. 50. sz. 5362

Bor 100 hektó bor eladó. Szoboszlói-ut 11-a. 5311

Két gyönyörű faj ható egyik kocsiiban is eladó. Értekezhetni a zsef kir. herceg-u. 3. alatt, az emeleten. 5368

Házörző fiatal fajeb, nagyon olcsón eladó. Egyletkerti. 5367

Két ló után való Straf szerker és egy oldalas szerker és egy nagy 2 és fél méteres pakoló u lada olcsón eladó. Méric-utca 16. szám. 5361

Lokomobílok cséplőgarnitúrák, teljesen felszerelve, kijavítva eladók. Szecsódy Józsefnél, Ujfehértón. 5366

Eladó butorok, Vigkódvu-utca 61. 5389

Eladó két zsák korpá. Erzsébet-utca 6. sz. 5401

Bőr-gépszijak teljesen újak, 150 kilogram súlyban azonnal eladók a Debreceni gárdák bankjában Kossuth-utca 17. 5400

Egy szép háloszoba eladó. Hunyadi-u. 21. 5410

Bardócz és Társa

gőztűzési, vízvezeték és csatornázási vállalat - május hó 1-étől

Piac-u. 43

alatt van.

Telefon 11-09

Tanaoncok magas tisztséssel felvétetnek. 574